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Ce dossier présente les modalités de passation de I’épreuve, les grilles d’évaluation et
les corrigeés.

Dans le cadre du projet-évaluation, le CE2D de mathématique se passerale ................o.oeeenini. .

Celui-ci évalue les compétences incontournables pour accéder au troisieme degré. Celles-ci ont été
déterminées par les groupes de travail mis en place dans le cadre du projet et ont été portées a la
connaissance des enseignants au début du second semestre.

Les questionnaires de ces évaluations sont rédigés suivant le canevas proposé par la Cellule
pédagogique.

Comme annoncé, I'épreuve se compose de deux parties :

e des questions de compétences (Carnet 1) présentées sous la forme de taches,
o des questions qui évaluent les ressources mises en ceuvre dans la résolution de ces taches
(Carnet 2).

Il va de soi que I'éleve doit avoir remis son épreuve concernant les taches avant de recevoir les
guestions qui concernent les ressources. Seule cette premiére partie est certificative.

1. Modalités de la passation

Durée :

Matériel requis : pour 'ensemble de I'épreuve, les éléves auront a leur disposition :

- le matériel courant d’écriture ;

- les outils de géométrie : latte, équerre, rapporteur, compas ;

- le matériel de dessin : crayon noir, crayons de couleurs, gomme ;
- la calculatrice uniquement pour le carnet 1.

2. Modalités pour la correction

Lorsque I’éléve utilise une autre méthode ou une démarche équivalente a celle(s) proposée(s)
dans le solutionnaire, I’enseignant adaptera sa correction.

Les questions sont évaluées par des grilles de critéres et d’indicateurs comme proposées dans les
pistes du bilan diagnostique de juin dernier.

Les critéres d’évaluation doivent étre portés a la connaissance des éléves.

Les indicateurs incontournables sont indiqués en italique gras sur fond gris.

3. Modalités pour la certification

Une tache sera considérée comme réussie lorsque I’(les) indicateur(s) incontournable(s) (italique
gras sur fond gris) est (sont) rencontrés.

La réussite du CE2D sera décidée par le Conseil de classe au vu des évaluations de septembre et de
juin (5 taches doivent étre réussies sur I'ensemble des deux sessions).
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Carnet 1
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Question 1

1.2. Justifier des propriétés, des constructions et des identités
Validée lorsque les indicateurs incontournables (italique gras sur fond gris) sont rencontrés.

Criteres

Indicateurs

Par les droites

Par les vecteurs

Rechercher

Extraire des
informations

L’éléve construit les 4 points dans un
repeére orthonormé.

L’éléve construit les 4 points dans un
repére orthonormé et trace les

vecteurs AB et CD.

Mise en ceuvre d’une
méthode

Il indique que les droites AB et CD
doivent étre perpendiculaires et que B
doit appartenir a DC.

Il indique que les vecteurs doivent étre
orthogonaux et que B, C et D doivent
étre alignés.

Argumenter

Il calcule les coefficients angulaires
des droites AB et CD.

Il vérifie que leur produit est égal
a-1.

Il détermine I’équation de DC.

Il vérifie par calcul que B appartient a
DC.

Il calcule les composantes de AB
et CD.

Il vérifie que le produit scalaire de

AB et CD est nul.

Il vérifie vectoriellement que B, C, D
sont alignés.

Interpréter le résultat

L’éléve conclut que les droites CD et AB sont perpendiculaires en B.

Qualité formelle de la
production

L’éléve présente clairement sa démarche.

Sa présentation est structurée.

Les phrases en langage usuel sont correctes.

Les symboles sont utilisés correctement.

Résolutions possibles

En utilisant des droites

3-1
* Me=3-3"
5.1 1
bC 642

Mag "Mpc :_2'52_1

Les droites AB et DC sont donc perpendiculaires.
e Déterminer I'équation de DC:

D(-2;1)eDC < 1:%2+p & p=2

e Vérifier que B appartient a la droite DC en remplagant x et y par les coordonnées de B :

DCEy:1x+p
2

DCEy:1x+2
2

37 %-2+2

3=3 donc B € DC

e Lesdroites AB et DC sont perpendiculaires en B.
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En utilisant des vecteurs

e Calculer les composantes de AB et CD
AB =(-1;2)et CD=(-8;-4)
e Calculer le produit scalaire AB-CD
AB-CD=-1.-(-8)+2-(-4)
=0
AB-CD < les droites AB et DC sont perpendiculaires.
e Vérifier que B, C et D sont alignés en vérifiant que BC =k-CD ou BD =k-CD
(4;2)=k-(-8;,-4)

%z% les composantes sont proportionnelles < B, C et Dsont alignés

e Les droites AB et CD se coupent en B.
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Question 2

1.3. Démontrer des propriétés en géométrie vectorielle
Validée lorsque les indicateurs incontournables (italique gras sur fond gris) sont rencontrés.

Critéres Indicateurs
Rechercher L’éléve réalise un schéma de la situation.
Extraire des L’éléve exprime les hypotheses et la thése

informations

Mise en ceuvre d’une L’éléve applique la relation de Chasles.

méthode

Argumenter L’éleve écrit une suite d’égalités vectorielles et les justifie.
L’éleve justifie

e parlarelation de Chasles
e par utilisation des hypothéses

Interpréter le résultat L’éléve conclut que 1J +IL = AD
Qualité formelle de la L’éléve présente clairement sa démarche
production

Sa présentation est structurée

Les phrases en langage usuel sont correctes

Les symboles sont utilisés correctement

Résolution possible

5 J . Hypotheses :

ABCD est un parallélogramme
| | est le milieu de [AB]donc Ai=IB (*)

J est le milieu de [BC] donc BJ=JC (*)

b K est le milieu de [CD] donc CK =KD (*)
L est le milieu de [AD] donc AL=LD (*)
(*) peut apparaitre dans la démonstration
Thése : 1J+IL = AD
Démonstration :
o 1J+IL= (@ + BT]) + (ﬂ + H) (relation de Chasles)

=BJ+AL (car IB=—-IA)
=2 AL (hypothése)
= AD (hypothése) cqfd

Remarque : L’éléve peut également faire appel au quadrilatére de Varignon tout en justifiant les
différentes étapes de son raisonnement.
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Question 3

2.1. Résoudre des problémes mobilisant des outils algébriques
Validée lorsque les indicateurs incontournables (italique gras sur fond gris) sont rencontrés.

Critéres Indicateurs
Analyser L’éléve exprime B(x) en fonction de x.
Raisonner

Proposer une méthode
de résolution

L’éleve écrit 'inéquation B(x)>0

L’éléve écrit les formules des coordonnées du maximum

Appliquer une méthode
de résolution

L’éléve résout I'inéquation B(x)>0

L’éléve calcule les coordonnées du maximum

Vérifier
Interpréter le résultat

Conclure

L’éléve conclut :

- que l'organisation est en bénéfice lorsque le prix de la place est
compris entre 50 et 150€

- détermine quand le bénéfice est maximal et calcule sa valeur.

Qualité formelle de la
production

L’éléve présente clairement sa démarche
Sa présentation est structurée
Les phrases en langage usuel sont correctes

Les symboles sont utilisés correctement

Résolution possible

e B(X)=R(x)-C(x)=—4x>+800x — 30000

 Pour déterminer le prix des places pour réaliser un bénéfice, il faut résoudre I'inéquation B(x)>0

—4x? + 800X —30000>0 x| 50
A =8007 — 4.(~4).(~30000) = 160000

—800 - 400
T

=150; X, =

150
Bx) | - 0 + o0 -

~800+400

i 50 S=]50;150]

L’organisation du spectacle est en bénéfice lorsque le prix d’une place est compris entre 50 et

150 euros.

e Coordonnées du maximum _—b;i
2a 4a

_ —800

———=100;y

max -8

—-160000

nax = ——7¢ — = 10000

L’organisateur réalise le bénéfice maximum lorsque la place est vendue 100€ ; le bénéfice réalisé
est alors de 10000€.

Mathématiques — CE2D Septembre 2016 — Dossier de I'enseignant 5



Question 4

2.2. Résoudre des problémes mobilisant des propriétés de géométrie ou de trigonométrie
Validée lorsque les indicateurs incontournables (italique gras sur fond gris) sont rencontrés.

Critéres

Indicateurs

Rechercher

Extraire des
informations

L’éléve indique les mesures de longueurs données sur un schéma.

L’éléve indique qu’il doit calculer 'amplitude de I'angle A (angle formé par les
bras de I'épareuse).

Analyser

Raisonner

L'éleve

- identifie dans le triangle quelconque OAB les éléments utiles a son
calcul

- fait appel a la formule d’Al Kashi

Appliquer une méthode
de résolution

L’éleve
- applique la formule d’Al Kashi
- calcule cos A

- calcule ‘A‘

Conclure

L’éléve exprime, en degrés, 'amplitude de I'angle formé par les bras de
I'épareuse

Qualité formelle de la
production

L’éléve présente clairement sa démarche
Sa présentation est structurée
Les phrases en langage usuel sont correctes

Les symboles sont utilisés correctement

Résolution possible

2m

4m

Le triangle OAB est un triangle quelconque.
Appliquer le théoreme d’Al Kashi
2,5m
B |oB]® =|oA]” +|AB[ —2-|0A|-|OB|- cos A
42 =22 425°_-2.2.25.cosA
cosA =-0,575

‘A‘ ~125°

Pour atteindre une zone a tondre a 4m du point O, il faut que les bras forment un angle d’'une amplitude

de 125°.
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Question 5

2.3. Résoudre des problemes mobilisant des fonctions
Validée lorsque les indicateurs incontournables (italique gras sur fond gris) sont rencontrés.

Critéres Indicateurs
Rechercher L’éléve reconnait une parabole
Extraire des L’éléve identifie I'inconnue du probléme

informations

Analyser L’éléve choisit un repére et détermine les coordonnées des points utiles

Raisonner yaps e s . -y
L’éléve écrit I'équation générale de la parabole f(x)= ax? +bx+c ou

f(x):a(x—a)2 +B

Appliquer une méthode | L’éleve
de résolution - détermine les parametres a, b et c ou a, &, B dans le repeére choisi

- remplace dans I’équation les paramétres par leur valeur

L’éleve détermine les abscisses des points F et G ou détermine 'abscisse de G
(en fonction du repére choisi)

Conclure L’éléve exprime, en métres, le rayon de I'antenne parabolique et conclut que la
commune pourrait infliger une amende puisque le rayon est supérieur a 4m.

Qualité formelle de la L’éléve présente clairement sa démarche
roduction . . .

P Sa présentation est structurée

Les phrases en langage usuel sont correctes

Les symboles sont utilisés correctement

Résolutions possibles

A. Droite FG comme axe des abscisses et axe de symétrie du graphique comme axe des ordonnées.

Y

e Dans le repére choisi f(x)=ax®+bx+c

b =0 (axe de symétrie QY) f(x) —ax? -1
Ordonnée a l'origine: c=-1

e D(1;08)e f(x) : -0,8=a-1donc a=0,2(=1) donc f(x): x? -1

5

(621N

e Les abscisses de Get F (points d’intersection avec I'axe x) sont les solutions de I'équation %xz -1=0
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x,=+/5 et x, =—/5

e Calcul de |FG| rayon de la parabole : [FG|= 25 ~ 4,47m

Conclusion : La commune peut infliger une amende a cette société puisque le diametre est supérieur a 4m.

B. Repere fixé au sommet.

e Dans le repére choisi f(x)=ax*

e D(1;0,2) e f(x): 0,2=a-1?donc a=0,2(=1j donc f(x):lx2

5 5

e Les abscisses de Get F sont les solutions de I'équation %xz =1

x, =5 et x,=—/5

e Calcul de |FG| rayon de la parabole : [FG| = 25 ~4,47m

Conclusion : La commune peut infliger une amende a cette société puisque le diamétre est supérieur a 4m.

C. Droite FG comme axe des abscisses et perpendiculaire a celle-ci en F comme axe des ordonnées.

@

{2a,0)

A (1+0-0.8)
{a-1)

e Dans le repére choisi f(x)=a(x - a)2 +B

L'ordonnée du sommet est égale & -1 ainsi B#=-1 ; et donc f(x)=a(x —a)2 -1

e D(1+a;-08)e f(x): —0,8=a(1+a—a)2—1 , donc a=0,2(=%). Ainsi, f(x):%(x—a)z—l
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G(2a;0)e f(x) : 0 =a(20{—cr)2 —1<:>1=%or2 o a=+50ua=-5 (vule repére choisi, a est
positif).

e Calcul de [FG| rayon de la parabole : |FG| =25 ~4,47m.

Conclusion : La commune peut infliger une amende a cette société puisque le diamétre est supérieur a 4m.

Remargue : D’autres choix de repére peuvent étre envisagés par 'éléve. Les indicateurs de réussite
resteront les mémes.
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Question 6

3.2. Interpréter et critiquer des informations statistiques graphiques, numériques, textuelles
Validée lorsque les indicateurs incontournables (italiqgue gras sur fond gris) sont rencontrés.

Criteres Indicateurs
Analyser L’éleve indique que
Raisonner » litem 1 fait référence a la fréquence cumulée
Argumenter » litem 2 fait référence a la classe modale

» [litem 3 fait référence a la moyenne

Proposer une méthode Item 1 : I’éléve calcule la fréquence cumulée

de resolution Iltem 2 : I’éléve déduit |a classe modale du tableau des effectifs

Item 3 : I’éléve calcule la moyenne

Vérifier Item 1 : L’éléve précise que le souhait du directeur est respecté (*)
Interpréter le résultat Item 2 : L’éléve précise que le souhait du directeur est respecté (*)
Conclure Item 3 : L’éléve précise que le constat du directeur n’est pas correct

puisque la durée moyenne d’une pause est d’environ 27 min (*)

Qualité formelle de la L’éléve présente clairement sa démarche
production i , i
Sa présentation est structurée

Les phrases en langage usuel sont correctes

Les symboles sont utilisés correctement

(*) La compétence sera validée lorsque I’éléve aura critiqué au moins deux des trois propositions
sur base de ses calculs ou de ses observations.

Résolution possible

. , 194 . . . L
Item 1 : la fréquence cumulée 500 est d’environ 32% donc le souhait du directeur est respecté puisque la
fréguence des pauses inférieures a 20 min ne dépasse pas 40%.

Item 2 : la classe modale est [20;30 [ donc le souhait du directeur est respecté.

ltem 3 : la moyenne x ~27 donc les routiers s’accordent une pause d’environ 27 min ; le constat du
directeur est donc inexact.
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Question 7

6.1. Reconnaitre et identifier
Validée lorsque les indicateurs incontournables (italique gras sur fond gris) sont rencontrés.

Critéres Indicateurs

Identification et L’éléve identifie les fonctions de référence concernées (*)
utilisation des savoirs

Justification L’éléve doit justifier sans ambiguité chaque appariement (*)
Qualité formelle de la Production répondant aux exigences d’'une communication (vocabulaire,
production écriture, notation...)

(*) Niveau de maitrise : Dés que 6 appariements sont corrects et bien justifiés, la compétence est
validée.

Résolution possible

Fonction de ;
Graphique éférence | P oo " Justifications
associée n
A f(x) = cosx 10
B f(x) = x 5
C f(x) = /x 7
D f(x) = cosx 4
£ 00 = VX o En fonction de I'apprentissage
fait en classe
F f(x) = x? 8
G f(x) = x? 3
H f(x) = VX 1
I f(x) = cosx 2
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Carnet 2
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Question 1 Caractéristiques de la parabole 13
Tracé de la parabole /3 1
Question 2 Explication et/ou construction 12
Placement du point X en G /1 3
Question 3 Faux /0,5
3.1
Justification /1,5
Faux /0,5
3.2 /5
Justification 1
Vrai /10,5
3.3
Justification 1
Question 4 Condition d’existence /1
Calcul des zéros 2
Tableau de signes /1 >
Domaine de définition /1
Question 5 Obtention d’une équation du second degré /1
Calcul des valeurs des x /1
Calcul des valeurs des y /1 a
Ensemble des solutions (deux couples) /1
Question 6 Relation des sinus /1
Valeur de sin 45°et de sin 30° /1 13
Calcul de |CT]| n
Question 7 Relation fondamentale et choix du signe du sina 12
Calcul de la tg a. /1 a

Mathématiques — CE2D Septembre 2016 — Dossier de I'enseignant

13



Préparation de la délibération

NOM :
PRENOM :
Classe :
Compétences (carnet 1) Ressgurces liées aux
compétences (carnet 2)
NA
Question 1 | 1.2. Justifier des propriétés, des constructions et des identités Question 3 /5
Question 2 | 1.3. Démontrer des propriétés en géométrie vectorielle Question 2 /3
. . . - . . Question 4 /5
Question 3 | 2.1. Résoudre des problémes mobilisant des outils algébriques Question 5 1
Question 4 2.2. Résoudre des problémes mobilisant des propriétés de géométrie ou de Question 6 13
trigonométrie Question 7 /4
Question 5 | 2.3. Résoudre des probléemes mobilisant des fonctions Question 1 16
I 7
Question 6 3.2. Interpréter et critiquer des informations statistiques graphiques, numériques, V///////V/////
textuelles... / A{ o
Question 7 | 6.1. Reconnaitre et identifier y//////////////
/7 7

En cas de non réussite d’une tache, le niveau de maitrise des ressources permet d’éclairer le conseil de classe sur les

performances de I’éléve et I'aider a prendre sa décision.



